



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
COORDENAÇÃO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM MEDICINA

ATA DA 409ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA

1 Ao vigésimo quarto dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte um, realizou-se, via Google
2 Meet, em vídeo conferência, a 409ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação
3 em Medicina. **Profª. Christiane F. Ribeiro**, coordenadora de curso, abriu os trabalhos às
4 quinze horas, estando online os seguintes professores e alunos registrados na medida em que
5 foram comparecendo a “live”: Professores: Anna Alice Mendes Schroeder, MSS; Cláudio
6 Alberto Serfaty, Elizabete Giestal de Araujo, GNE; Analucia Rampazzo Xavier, Graça Helena
7 Maia do Canto Teixeira, MPT; Alair Sarmet Santos, Cristina Asvolinsque Pacheco Fontes,
8 MRD; Tânia Gouvêa Thomaz, MFL; Cláudia Lamarca Vitral, MIP; Cristine Fares, Valéria
9 Pagnin, MSM; Sonia Maria Dantas Berger, MPS; Luciana de Souza Paiva, GIM; Sandra Costa
10 Fonseca, MEB; Simone Florim da Silva, D’Angelo Carlo Magliano, Rafael Cisne de Paula,
11 MMO; Márcia R. Amorim, GBG; Arnaldo Costa Bueno, MMI; Rogério Luiz da Rocha Videira,
12 MCG; Yolanda Boechat, MMC. Representando os alunos pelos DABT: Luiz Guilherme Diniz,
13 Robinson Simões Junior, Isadora Morais, Lorena Isabel Esteves Adolphsson, Gabriella Jacob,
14 Carolina Soares Cardoso, Sheila Kussler Talgatti. Participaram da live em torno de oitenta
15 pessoas entre professores e alunos. Como primeiro item a Profª Christiane propôs **a aprovação**
16 **da ata da reunião ordinária 408ª de janeiro**. Antes da aprovação a Profª Simone
17 representante do Departamento de Morfologia esclareceu que antes da realização da reunião do
18 colegiado no mês de janeiro houve o comunicado por e-mail de que o departamento não seria
19 representado por motivo de férias de seus membros e a ausência do Prof. Rafael Cisne pelo
20 motivo do falecimento do seu pai. E ainda assim, a chefia do departamento e os membros
21 representantes no colegiado ficaram cientes de que professores do Departamento de
22 Morfologia vieram à reunião e expuseram assuntos sem o consentimento da chefia e sem o
23 conhecimento dos membros efetivos do colegiado. Como consequência o Prof. Renato, vice
24 chefe em exercício, pois, o chefe do departamento Prof. Jurandir, está gozando das férias,
25 enviou um e-mail para a Coordenação do Curso solicitando que qualquer assunto referente ao
26 Departamento de Morfologia mencionado naquela reunião fosse desconsiderado, já que não
27 houve representação legal de quem esteve presente. Além do fato de o departamento não ter
28 sido informado. Por esta razão, solicita que todo o assunto abordado entre as linhas vinte e
29 cinco e quarenta e quatro, registrado na ata quatrocentos e oito de vinte de janeiro de dois mil e
30 vinte um, seja desconsiderado. Além dessa ressalva houve a correção do nome da Profª
31 Alexandra Anastácio, Pró Reitora de Graduação e a sigla do departamento a que pertence a
32 Profª Sonia Berger, MPS ao invés de MSS. Feita as ressalvas a ata foi aprovada. **Passamos ao**
33 **segundo item: Deliberar sobre a Carta do Departamento de Morfologia sobre as**
34 **disciplinas de Morfologia III e Anatomia III**, que solicita reconsideração do que foi pedido

35 pelo Departamento de Morfologia, carta esta lida na reunião de janeiro. Prof^a Simone
36 mencionou que na reunião do mês de dezembro foram apresentadas as propostas das aulas
37 práticas remotas das disciplinas de Anatomia. Na ocasião foram aprovadas as aulas remotas das
38 disciplinas práticas de Morfologia II e Anatomia Médico Cirúrgica; na mesma ocasião não
39 foram aprovadas para as disciplinas Morfologia III e Anatomia III. Depois o assunto foi levado
40 para a reunião departamental os professores da Anatomia Humana que ministram aulas para o
41 curso de Medicina resolveram com o Chefe do Departamento, após uma reunião, redigirem a
42 carta pedindo para que as situações de aulas práticas remotas das disciplinas de Anatomia III e
43 Morfologia III fossem revistas. Prof. Rafael Cisne também se posicionou, solicitando a
44 reconsideração, uma vez que, existem dificuldades com a carga horária atual e ele se preocupa
45 no futuro com as reposições, principalmente, por falta de espaço físico. O discente Robinson
46 comentou que na carta foram apontados assuntos que considerou grave a respeito dos
47 professores que foram citados, no caso, os professores Rodrigo e José Kawazoe, pois os
48 mesmos não estavam cientes e não deram permissão para serem mencionados. Em seguida,
49 colocou um áudio para que todos ouvissem, no qual os professores se manifestam a respeito da
50 carta. Prof^a Christiane esclareceu que, após a reunião do Colegiado do Curso, tomou
51 conhecimento dos conflitos internos da Morfologia e o Curso da Medicina não é responsável,
52 embora isso acabe impactando o curso. Acrescentou que não existe nenhum impedimento para
53 que essas disciplinas sejam oferecidas de forma híbrida já que tem a Resolução do CEPex e a
54 Instrução de Serviço da PROGRAD, de modo que, pedagogicamente, não fere nenhuma
55 legalidade. Mas, o que parece foi que internamente os professores citados pularam etapas, já
56 que as propostas deveriam ter vindo por meio do Departamento de Morfologia. Prof^a Simone
57 comentou que a carta foi vista pelos professores da anatomia. E acrescentou que se o professor
58 citado não quisesse que seu nome fosse mencionado, deveria ter solicitado ao chefe do
59 departamento para retirar. Disse que não ficou bonito o mesmo ter se utilizado do aluno como
60 via para mandar o áudio. E acredita que o chefe do departamento deverá solicitar o áudio. Já
61 que o professor faz comentários da chefia e como se trata de um assunto interno do
62 departamento o caso pode gerar consequências. A discente Isadora pontuou que, quando
63 souberam que o assunto do oferecimento das disciplinas seria retomado, foi feito um fórum
64 com os alunos durante o mês de janeiro e, dos quatrocentos e seis alunos consultados, trezentos
65 e oitenta e cinco responderam que não concordavam com as aulas práticas de anatomia de
66 forma remota. Prof^a Sandra comentou que tem muita dificuldade em avaliar durante as
67 reuniões, quando precisa deliberar, quais disciplinas podem ser ministradas de modo remoto.
68 Acha que está precisando de respaldo e de evidências científicas pedagógicas. Questionou se
69 existe algum estudo de que essas disciplinas sendo aplicadas de modo remoto têm qualidade de
70 ensino e de aprendizado. Além de ser informada de que outras instituições estão fazendo de
71 modo remoto, ela gostaria de saber qual é a avaliação em relação ao aprendizado. Questiona se o
72 método se aproxima um pouco do que seria o presencial. Estão faltando dados pedagógicos
73 mais concretos. Sem este respaldo, não vê viabilidade das disciplinas Anatomia, Semiologia e
74 TCS III serem aplicadas de modo remoto. Não quer, com isso, fazer um julgamento precipitado
75 e leviano, mas não se sente confortável em votar, especialmente nessas disciplinas que citou,
76 oferecidas de modo remoto, porque não vê comprovação de modo palpável da efetividade do
77 aprendizado de forma remota nessas disciplinas. Prof. Alair concordou com a professora, pois é
78 tudo muito novo, não se sabe exatamente o que vale a pena ser remoto ou não, embora a

79 utilização das novas tecnologias veio colaborar. Será necessário fazer um estudo para avaliar o
80 que as novas tecnologias vieram ajudar. Analisar se da forma como estava sendo aplicado
81 também era adequado, se havia aprendido por parte dos alunos, pois muitas disciplinas que
82 eram práticas na realidade eram demonstrativas. Prof^ª Valéria Pagnin comentou que os dois
83 pontos de vistas são válidos e que realmente exigirá um estudo. Acha complexo aplicar
84 remotamente determinadas disciplinas, mas, no momento, para não parar o curso, é uma via
85 mesmo que apresente falhas. Depois das argumentações Prof^ª Christiane colocou em votação a
86 seguinte questão: **Deliberar sobre reconsiderar a carta do Departamento de Morfologia**
87 **sobre as disciplinas Morfologia III e a Anatomia III de forma remota. Foram quinze votos**
88 **contra, oito a favor e uma abstenção.** Passamos ao item três da pauta: **Atualização sobre as**
89 **disciplinas híbridas de Morfologia II e Anatomia III.** Prof^ª Simone esclareceu que tudo o
90 que foi tratado na reunião de janeiro a respeito do estudo híbrido das disciplinas do
91 Departamento de Morfologia não poderá ser considerado pela falta de legalidade da
92 representatividade dos professores que estiveram presentes na reunião e pelo departamento não
93 ter tido conhecimento de nada que iria acontecer. Outro ponto foi que, ao invés de passar pela
94 reunião do departamento para se expor o projeto, o assunto foi levado diretamente à reunião de
95 unidade que negou o projeto de estudo híbrido por não ter passado pela reunião departamental.
96 Assim, a indicação do Colegiado do Instituto Biomédico é que o assunto fosse resolvido no
97 departamento para então voltar ao Colegiado do Biomédico. Existe no Instituto Biomédico a
98 pretensão de um estudo híbrido, mas ainda não está estabelecido. O que ficou resolvido no
99 Departamento de Morfologia é que será criada uma comissão com professores para fazer um
100 planejamento quando a universidade sinalizar para o ensino híbrido. Prof^ª Christiane informou
101 que já existe essa sinalização por parte da Reitoria. Prof^ª Simone corrigiu a informação dizendo
102 que o Instituto Biomédico solicitou aos departamentos que formassem comissões de
103 planejamento para depois o grupo de trabalho do COVID analisar e sinalizar o retorno com o
104 ensino híbrido. O discente Robinson confirmou que os alunos presenciaram esse conflito
105 interno no Departamento de Morfologia e por esse motivo procuraram orientação junto ao DCE
106 e na PROGRAD para saber como os alunos poderiam se portar diante dessa situação, pois todos
107 têm interesse em que se resolva para que voltem a ter as aulas e as reposições com os
108 professores. Conversando com a Pró Reitora Prof^ª Alexandra Anastácio, ela confirmou que a
109 situação está sendo resolvida para esse retorno com o estudo híbrido. **Passamos ao item**
110 **quatro: Aprovação da modificação da carga horária prática de Embriologia Básica I**
111 **(MMO00094) em teórica.** O Prof. D'Ângelo como professor da disciplina esclareceu que a
112 carga horária prática de Embriologia Básica consiste na demonstração de vídeos, na discussão
113 de casos clínicos e na utilização de Atlas 3D de Embriologia e de Anatomia. Portanto, essa
114 carga horária é demonstrativa. Com esse período de pandemia se constatou que não é
115 necessário de CH prática. Assim sendo, solicita alteração definitivamente da CH da disciplina
116 Embriologia Básica I, de prática para teórica na Matriz Curricular, sem prejuízo de conteúdo e
117 aprendizagem. Foi aprovado pelos membros do Colegiado **com vinte e três votos a**
118 **favor.** Passamos ao quinto item da pauta: **Deliberar o Recurso/pedido de**
119 **reconsideração em face da decisão que negou seu pedido de reingresso de Lis de Carvalho**
120 **Vaz,** devido ao fato de que para aceitar o pedido são duas as condições: ter vagas ociosas
121 conforme regulamenta o Art. 36 item b, do Regulamento de Cursos e não ser inscrito em
122 disciplinas do primeiro período, já que são as vagas pertencentes ao SISU, decisão do

123 Colegiado de Curso. Como a situação da candidata não se enquadra nas duas condições, seu
124 pedido de reconsideração foi indeferido por vinte e dois votos. Esclarecendo que o Curso de
125 Medicina também não oferece vagas para reingresso. Passamos ao item seis: **Deliberar sobre o**
126 **pedido de REMATRÍCULA de Luiz Francisco de Abreu Buscacio – Matr. 113.016.099.**
127 Aluno teve a matrícula cancelada por inaproveitamento no ano de dois mil e dezenove, pois por
128 mais de três semestres não foram incluídas notas no histórico. Com problemas pessoais, não
129 trancou o curso, apenas deixou de cursar. Agora retornando precisou solicitar sua matrícula
130 para poder concluir já que voltou às atividades, e, faltam poucas disciplinas para concluir.
131 Possui algumas notas para inclusão no histórico a partir do primeiro semestre de dois mil e
132 vinte. Apresenta todos os requisitos necessários exigido pelo Regulamento do Curso para se
133 candidatar a matrícula. Após a exposição dos fatos o Colegiado do Curso **aprovou seu**
134 **pedido por vinte e três votos favoráveis e uma abstenção.** Passamos ao item sete: **Deliberar**
135 **sobre análise de recurso, referente dispensa de disciplina do aluno Jose Gregorio Valero**
136 **Rodriguez.** Trata de um aluno transferido da Universidad Centrocidental “Lisandro Alvarado”
137 teve indeferidos seus pedidos de dispensa pelo fato de ter cursado há mais de seis anos as
138 disciplinas antes de seu pedido de transferência. O critério estipulado no Colegiado do Curso
139 para os casos de dispensas em disciplinas está condicionado ao aluno ter cursado no
140 prazo máximo de seis anos. Após análise dos membros presentes, seu pedido foi indeferido
141 por vinte e três votos. Passamos ao oitavo item da pauta: **Reposição do TCS II B para a turma**
142 **218 e TCS IV A para a turma 117.** Ponto solicitado pelo DABT. A discente Laís
143 representante da turma cento e dezessete, fez o seguinte questionamento quanto a disciplina
144 TCS IV A, que seria cursada no sétimo período pela turma, o que não aconteceu devido à
145 pandemia. Atualmente, está aprovado que poderá ser cursada de modo remoto. Mas, a turma já
146 se encontra no oitavo período. Por esse motivo, solicitou o ponto na pauta para saber se a turma
147 será cobrada no co requisito para ingressar o internato ou se poderá cursar como foi concedido
148 para a turma duzentos e dezesseis, que fará a disciplina quando estiver no internato eletivo.
149 Prof^a Christiane esclareceu que durante esse período da pandemia não está existindo cobrança
150 de pré e co requisitos. E quando acabar a situação da pandemia deverá haver uma flexibilidade
151 para normalização e adequação do curso. Aproveitou para informar que está para realizar três
152 reuniões para decidir sobre TCS III e as reposições de TCS II B, TCS IV A e outras e
153 Semiologia. Serão três grupos de trabalhos específicos, pois cada disciplina tem suas
154 peculiaridades. Portanto, não seria produtivo deliberar qualquer assunto no momento, pois é
155 necessário abordar com maiores detalhes, checando horários e possibilidades. Inclusive na
156 votação para a turma duzentos e dezesseis, que entrou no internato, foi aprovado condicionando
157 a turma cursar a disciplina, sob condições de não integralizar. Após as exposições de motivos,
158 se resolveu em **deliberar sobre a quebra de pré requisito para que a turma cento e**
159 **dezessete possa cursar o internato, sendo o TCS IV A como co requisito para a**
160 **integralização do currículo e que os alunos vão se comprometer de cumprir a disciplina**
161 **para integralizar. Aprovado com vinte e dois votos a favor.** Assuntos Gerais: Prof^a Simone
162 solicitou que a gravação da reunião fosse encaminhada para ela e para o Prof. Rafael Cisne.
163 Prof^a Sandra solicitou agendamento das reuniões do NDE- Núcleo Docente Estruturante e no
164 Colegiado para realizar as modificações no currículo que já foram aprovadas em relação às
165 disciplinas de Genética e Iniciação Científica e sobre internato ter duração de dois anos
166 conforme as Diretrizes. Sobre a Disciplina de Genética a Prof^a Christiane esclareceu que está

167 dependendo da criação da disciplina de Genética para realizar as modificações. Prof^a Márcia
168 |informou que a Genética já está providenciando a criação da disciplina, mas, está dependendo
169 de definição de horário. Os professores da Morfologia iriam ter uma reunião em dezembro para
170 definir, mas veio o recesso de Natal. Por isso não foi definido horário. Como o Departamento
171 ministra aulas para vários cursos, não pode haver sobreposição de horários. Prof. D'Angelo
172 acrescentou que precisa verificar no departamento, porque trabalhando remotamente fazer
173 mudanças é mais prático, mas quando voltar ao presencial existe a limitação de salas para caber
174 as turmas de Medicina. Para isso é preciso fazer um estudo de como será no presencial em
175 questão de espaço. Vai ter que levar a reunião do departamento para aprovação, porque é
176 justamente no horário que ele dá aula, das duas às quatro horas, às terças-feiras. Nada mais
177 havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois
178 de lida e aprovada vai, pela mesma assinada.

179

180

181

